
Drumeții în era 
digitală
Cu ajutorul diferite­

lor aplicații, putem descoperi 
putem descoperi cu ușurință 
trasee de drumeții potrivite 
pentru noi în mediul nostru.

Despre cardurile 
de energie
Este important ca 

persoanele afectate să anunțe 
aceste schimbări și, dacă o fac 
în timp util, vor fi incluse în lista 
ministerului din septembrie.
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3 Ca-n povești: nu broasca 
sare, ci copiii pe spatele ei!

La înmormântarea lui Kánya 
Gyula, profesorul de fizică 
Nagy Antal și-a luat rămas 
bun de la „unchiul Gyula”: 
„A fost un punct sigur în 
viața noastră, pe al cărui 
cuvânt de încurajare, zâm-
bet care ușura tensiunea, 
veselie, dar și rigoare și grijă 
grijulie – fie că era elev sau 
coleg – ne puteam baza 
întotdeauna.”

4 Continuăm programul 
de educație financiară

Următorul număr apare în septembrie.

5 Premiatul 
Pro Urbe al lunii
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#zilele orașului
Având în vedere numărul mare 
de evenimente care au loc în orașul 
nostru, mai are vreun rost organizarea 
Zilelor Municipiului Miercurea-Ciuc?

Da, are. Fiecare eveniment, inclusiv Zilele 
municipiului, are un caracter și un scop 
specific. Este un eveniment comunitar, 
bazat în primul rând pe valori locale, 
adresându-se tuturor categoriilor de 
vârstă și accesibil tuturor. Nici unul dintre 
evenimentele noastre nu este un sub-
stitut pentru celălalt; Zilele municipiului, 
de exemplu, celebrează în mod specific 
orașul și locuitorii săi.

#legitimație
Cum se solicită legitimația 
pentru familii mari? 

La clădirea principală a Primăriei din Piața 
Cetății. Nu numai familiile mari, ci și familii
le monoparentale pot depune zilnic cereri 
la biroul numărul 40, între orele 8.00 și 
13.00, respectiv  între orele 14.00 și 16.00. 
Informații suplimentare se pot obține la 
numărul de telefon 0266 315 120 / 276. 
Legitimația va fi eliberată după aproxima-
tiv 30 de zile de la depunerea dosarului.

#spațiu verde
A crescut iarba. Cui trebuie semnalat?

Nimănui. Pentru că Direcția floricolă mu-
nicipală urmărește starea spațiilor verzi și 
tunde constant iarba. Centrul municipiului 
este o prioritate: unele zone au fost deja 
cosite de șapte ori între începutul lunii 
aprilie și începutul lunii iulie, din cauza pre-
cipitațiilor abundente! Având în vedere că 
doar șase persoane se ocupă de această 
muncă, nu este întotdeauna posibil să se 
intervină imediat ce crește iarba. Dar, de 
la parcul central până la locurile de joacă, 
ei știu exact unde crește iarba și, pe baza 
unei liste de priorități (care ține cont, 
printre altele, de aspectele legate de trafic 
și de locațiile evenimentelor viitoare), 
intervin cât mai repede posibil!

Q&A Digi-CiucQ&A Digi-Ciuc
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Drumetia este una dintre cele mai 
populare activități recreative din lume, 
permițându-ne să ne eliberăm de rutina 
zilnică, să descoperim minunile naturii, să 
ne reîncărcăm cu energie și să reducem 
stresul. Dezvoltarea tehnologiei oferă 
noi oportunități pentru drumeți. Oferă 
siguranță. Cu ajutorul diferitelor aplica­
ții, putem descoperi putem descoperi 
cu ușurință trasee de drumeții potrivite 
pentru noi în mediul nostru, putem cere 
ajutor atunci când suntem în dificultate. 
Cum? Vom prezenta două exemple.

O rașul Miercurea-Ciuc este înconjurat 
de natură. Oriunde ne-am îndrepta 
din oraș de pildă cu mașina, după par-

curgerea unor distanțe scurte în numai câteva 
minute, ne putem bucura de minunile naturii. 

Vom prezenta două aplicații recomandate de 
salvamontiștii din Harghita, care ne pot ajuta să 
dobândim experiențe de neuitat în Munții Ciucu-
lui sau Harghitei. Ambele aplicații pot fi descărca-
te gratuit din App Store și Google Play Store.

OsmAnd este o aplica-
ție care se bazează pe baza 
de date OpenStreetMap cu 
sursă deschisă și oferă hărți 
offline detaliate. Aceasta este 
foarte importantă atunci când 
facem drumeții în zone în care 
nu există acoperire de rețea 
mobilă disponibilă.

Cu ajutorul aplicației putem 
obține hărți detaliate și pla-
nificare de trasee. Harta este 
afișată în modul pietonal și arată 
traseele marcate de drumeții.

Aplicația oferă, de aseme-
nea, posibilitatea de a înregistra 
excursiile noastre, de a măsura 
viteza de deplasare și de a vizu-
aliza alte informații detaliate.

Dacă traseele de drumeție 
disponibile nu sunt suficiente 
pentru noi, putem încărca pe 
aplicație diferite alte trasee 
preplanificate (în format .gpx).

Traseele turistice din județul Harghita le 
găsim pe site-ul serviciului public de salvamont 
(https://www.salvamontharghita.ro/), în 
secțiunea „Trasee turistice”. De aici, trebuie să 
încărcăm fișierul .gpx al traseului pe care îl con-
siderăm adecvat în aplicație și putem începe o 
drumeție în siguranță, pe un traseu bine marcat 
și întreținut.

Salvamont este aplicația oficială a Asoci-
ației Naționale Salvamont România, realizată în 
parteneriat cu Vodafone România.

Aplicația ne permite să înregistrăm traseele 
noastre, să înregistreze distanța parcursă, dife-
rența de nivel și durata excursiilor noastre. Ceea 
ce este însă special la aceasta este că, în caz de 
urgență, prin intermediul opțiunii „SOS”, echipa 
națională Salvamont poate fi apelată printr-o 
singură apăsare de buton, alertând salvamontiș-
tii locali și transmițându-le coordonatele noastre 
exacte. Astfel, ne putem bucura de munți în 
siguranță.

Așadar, porniți cu încredere în munți cu 
telefonul încărcat în buzunar, dar să nu uitați că 
tehnologia este doar un instrument de asis-
tență! Petrecerea timpului în natură necesită în 
continuare atenție și precauție.

Pe lângă aceste două aplicații, există, de-
sigur, și alte aplicații populare pentru drumeții 
utilizate pe scară largă în întreaga lume, care 
sunt susținute de comunități numeroase - cum 
ar fi AllTrails, Komoot, Strava, Outdooractive. 
Acestea pot avea diferite funcții unice, precum 
planificarea traseelor, măsurarea performan-
țelor, monitorizarea sporturilor și multe altele. 

Utilizând funcțiile lor 
comunitare, ne putem face 
prieteni și, nu în ultimul 
rând, putem promova și 
peisajele locale.

Drumeții în era digitală
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Să avem grijă de locurile 
de joacă!

54 de terenuri de joacă îi așteaptă pe copii în Miercu-
rea-Ciuc. Și îi așteaptă într-un mediu tot mai priete-
nos pe părinții, bunicii și, de fapt, pe oricine dorește 

să petreacă timp de calitate într-un spațiu comunitar activ. 
Este normal ca elementele de joacă expuse la utilizare intensă să se 
deterioreze sau să se uzeze în timp. Este bine că părinții raportează 
aceste aspecte primăriei prin intermediul formularului de sesizare, iar 
reparațiile să fie efectuate în cel mai scurt timp posibil. Ceea ce nu 
este deloc normal este ca unele panouri informative să fie distruse 
peste noapte (un exemplu concret fiind cel de pe strada Topliței). 

Este de neacceptat ca elementele de joacă să fie folosite în mod 
neadecvat (fenomen general). 
Este interzis și în același timp este foarte periculos să folosim un loc 
de joacă care se află încă în stadiu de construcție. Este dezamăgitor 
să observăm că uneori părinții își trec copiii peste gard pentru a se 
juca într-un loc de joacă închis. Am observat acest lucru cu tristețe la 
Broasca din poveste. Predarea oficială încă nu a avut loc, dar deja a 
trebui să curățăm graffiti-ul!
Anul trecut am cheltuit 150.000 de lei pentru reparații minore la 54 
de locuri de joacă și 100.000 de lei pentru noi elemente de joacă. În 
același timp, costul construirii unui simplu loc de joacă nou este de 
aproximativ 50.000 de lei. Putem vedea că, din cauza actelor de 
vandalism, cheltuim în fiecare an suma necesară pentru construirea 
a aproximativ trei locuri de joacă (de exemplu, unul similar celui de 
lângă biserica din Jigodin)! Nu este deloc indiferent cum ne com-
portăm responsabil. Să avem grijă de locurile noastre de joacă!
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Mesajul lunii

Datorită unei execuții exemplare, la 
începutul lunii iulie, cei mici - ba chiar și 
cei mari! - au putut ocupa cea mai nouă 
și modernă locație de joacă din Miercu­
rea-Ciuc, care depășește orice concept 
înainte existent. Locația tematică de joacă 
numită „Broasca de poveste” devine unul 
dintre noile branduri ale orașului, care va 
deveni cu siguranță un loc preferat nu 
doar pentru copii, ci și pentru adulți și 
persoanele în vârstă.

S pațiul verde înconjurată de blocurile de 
pe aleea Avântului nr. 5, 7 și 9 și de pe 
strada Bradului nr. 5, a fost amenajată 

pe o suprafață de 2830 de metri pătrați. Și nu 
oricum: compania locală de construcții ING Ser-
vice Srl. a realizat o lucrare de calitate într-un timp 
scurt și a creat un spațiu comunitar deosebit. În 
plus, trebuie menționat că forma tridimensională 
a broaștei este doar un element central: pe lângă 
locația de joacă, proiectul a inclus și o renovare 
cuprinzătoare a zonei rezidențiale.

În ceea ce privește locul de joacă, s-a creat un 
mic parc de aventură cu tunele, tobogane, zone 
de cățărat, leagăne și trapeze. De asemenea, a 
fost amplasată prima masă de teqball din oraș, 
care este un element de joc atrăgător și pentru 
adulți, la fel ca și noua masă de ping-pong și zona 
de fitness. Mesele de șah și băncile oferă relaxare 
și pentru persoanele în vârstă.

Pe lângă construcția locului de joacă tematic, 
calitatea vieții din întreaga zonă a fost îmbună-
tățită prin crearea a opt noi locuri de parcare, 

amplasarea a 46 de bănci, instalarea a 19 de stâlpi 
de iluminat public cu becuri noi. S-au amplasat în 
același timp noi coșuri de gunoi, o fântână pentru 
băut apă (inclusiv pentru animalele de compa-
nie). A fost creat și o pistă pentru câini, trotua-
rele și aleile pietonale au fost reabilitate. Toate 
acestea au fost realizate din bugetul propriu al 
orașului, valoarea totală a lucrărilor fiind de 2,18 
milioane de lei.

„Este pentru prima oară când am aplicat 
soluții care se îndepărtează de elementele obiș-
nuite de amenajare a spațiului comune din orașc. 
Sperăm ca pe viitor să creăm spații similare și în 
alte zone” – a declarat primarul Korodi Attila.

Locul de joacă va fi deschis vara între orele 
8.00 și 20.00 și iarna între orele 9.00 și 18.00. 

Fotografii despre proiect pot fi vizionate pe 
pagina de Facebook a viceprimarului Bors Béla.

Ca-n povești: nu broasca sare,
ci copiii pe spatele ei!
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Feedback-ul participanților este aproape 
în întregime pozitiv, așa că nu există nicio 
îndoială că programul de educație finan­
ciară unic în țară, implementat în parte­
neriat cu Fundația OTP Bank România, va 
continua. Începând cu anul școlar viitor, 
programul de formare se va extinde pe 
patru ani.

F undația OTP Bank România oferă o serie 
de cursuri de formare pentru copii și 
adulți, dar cel de la Miercurea-Ciuc este 

unic: este singurul organizat în parteneriat cu o 
municipalitate, pe termen lung. Datorită coope-
rării tripartite dintre Fundație, Primărie și școli, 
aproape 500 de elevi au participat la program în 
ultimul an școlar Inițial, programul a fost destinat 
elevilor din clasele a V-a și a IX-a care vor putea 
continua programul și anul viitor. Începând cu 
anul școlar 2023–24, cursul va fi oferit claselor a 
V-a, a VI-a, a IX-a și a X-a.

„Încă nu putem „Încă nu putem evalua pe 
deplin beneficiile extraordinare pe care le aduce 
programul de educație implementat în parteneriat 
cu Fundația OTP Bank România. Tinerii noștri care 
participă la aceste cursuri au un avantaj semnifica-
tiv în viață și dobândesc cunoștințe practice: de la 
înțelegerea noțiunilor financiare până la planifica-
rea conștientă a bugetului gospodăriei lor, ceea 
ce contribuie pe termen lung și la prosperitatea 
economică a municipiului” – a declarat primarul 
Korodi Attila în cadrul conferinței de presă în care 
s-a evaluat primul an al programului. 

„Rezultatele obținute în ultimul an ne confir-
mă că parteneriatul nostru cu Primăria Miercu-
rea-Ciuc pentru implementarea acestui program 

educațional poate fi considerat un succes real, 
ceea ce este extrem de îmbucurător. Datorită 
sprijinului constant al Primăriei, instituțiile de învă-
țământ s-au înscris în număr mare în program, iar 
numărul elevilor înscriși a crescut constant datori-
tă feedback-ului excelent primit de la participanți” 
– a declarat Delia Murafa, Director al Fundației 
OTP Bank România.

Coordonatorul programului, Ábrahám Izabe-
lla a relatat cu satisfacție despre experiența sa, 
subliniind avantajele învățării prin joacă (edutain-
ment), iar cuvintele sale au fost confirmate de 
Nagy Orsolya, elevă în clasa a V-a la Școala Ge-
nerală Nagy Imre, și de Péter Blanka Xénia, elevă 
în clasa a IX-a la Liceul Romano-Catolic Segítő 
Mária. Elevii au declarat că au dobândit cunoștin-

țe pe care nu le-ar fi putut învăța din programa 
școlară și că ar fi putut să le învețe doar mult mai 
târziu, în cel mai rău caz, prin propriile greșeli. At-
mosfera unică a cursurilor, cu râsete și îndrumări 
practice, i-a ajutat foarte mult.

Viceprimarul Sógor Enikő consideră că 
programul servește și ca un instrument util de 
evaluare a sistemului de învățământ, atrăgând 
atenția asupra unei deficiențe reale în privința 
aplicării conținutului școlar în viața de zi cu zi.

Conducerea orașului Miercurea-Ciuc susține 
în continuare programul cu perseverență, așa că 
invităm directorii școlilor, învățătorii și profesorii 
să se alăture în număr cât mai mare programului! 
Pot face înregistrări sau pot solicita informații su-
plimentare la numărul de telefon 0753 705553.

P rimul Festival de Muzică Veche a fost organizat la Miercurea-Ciuc în 
1980, în prezent fiind festivalul cu cea mai lungă istorie de acest gen 
din România. 

Orașul nostru a devenit locul promovării muzicii vechi din motive spe-
ciale: este cunoscut faptul că în secolul al XVII-lea Ion Căianu (1629–1687), 
savant și creator de cultură, a trăit și a lucrat la mănăstirea din Șumuleu-Ciuc, 
care acum face parte din orașul nostru.

Muzica veche a fost definită de organizatorii festivalului ca fiind totalitatea 
creațiilor muzicale din epocile trecute – Evul Mediu, Renașterea și Barocul –, 
interpretate pe instrumente originale sau pe replici fidele ale unor astfel de 
instrumente, așa cum erau interpretate la epoca respectivă.

Festivalul a fost interzis în timpul dictaturii (între 1986 și 1989) și a putut 
fi reluat abia după schimbarea regimului. Timp de peste un deceniu, a fost 
organizat în parteneriat de către consiliul local și cel județean.

Din 2005, organizatorul festivalului este Centrul Cultural Județean Har-
ghita. În cadrul ultimelor ediții au cântat interpreți din multe țări europene, 
inclusiv cei mai de seamă maeștri al muzicii vechi.

Festivalul oferă muzicienilor și posibilitatea de a participa la diferite cursuri 
profesionale: începând din 2008, Universitatea de Vară de Muzică Veche oferă 
anual cursuri de instrumente și prezentări. În 2008, Festivalul de Muzică Veche din 
Miercurea-Ciuc a devenit membru al Rețelei Europene de Muzică Veche (REMA).

Sursa: https://regizene.ro/ro/2022/istoria-festivalului/

Continuăm programul de educație financiară
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Ne pregătim 
de implementarea 
ideilor câștigătoare 
din bugetul 
participativ 
din acest an
Proiectele câștigătoare din bugetul participativ 
din acest an au fost incluse în lista de investiții 
pentru anul 2023 în cadrul ședinței din iunie a 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc. 
Dintre cele nouă propuneri care au ajuns la pri­
ma rundă de votare, cinci vor intra în acest an în 
etapa de implementare. 

M area majoritate a ideilor prezentate pentru 
bugetul participativ din acest an au fost în 
concordanță cu obiectivul municipalității: 

acela de a crea mai multe spații comunitare în care 
oamenii se pot întâlni într-un mediu cultivat. Patru 
dintre cele nouă propuneri de proiecte care au ajuns în 
prima rundă de votare au vizat construirea, moderni-
zarea sau extinderea terenurilor de joacă. Alte idei au 
inclus crearea unui teren de tenis cu piciorul și a unui 
traseu educațional în Harghita-Băi, stație autonomă de 
service pentru biciclete și instalarea de cârlige pentru 
lesă câini.

Conform regulilor de bugetare participativă, în prima 
rundă se putea vota pentru un proiect pe categorie, în 
timp ce în a doua rundă fiecare alegător putea vota doar 
pentru o singură idee. Întrucât au fost depuse proiecte 
în doar trei categorii, comitetul de evaluare nu a con-
siderat necesară organizarea rundei a doua de votare. 
După mai multe runde de discuții s-a finanțarea urmă-
toarelor idei: la categoria Infrastructură educațională, 
culturală și sportivă:  construirea terenului de tenis cu 
picior (64.000 de lei); la categoria Spații verzi și locuri 
de joacă: modernizarea terenului de joacă dintre aleea 
Avântului și strada Tudor Vladimirescu (100.000 de lei), 
respectul amenajarea traseului educațional în Harghi-
ta-Băi (100.000 de lei),la categoria Mobilitate, accesibi-
litate și siguranța în circulație: înființarea stații autonome 
de service pentru biciclete (88 mii lei) și instalarea în 
oraș a unor cârlige pentru lesă de câini (8 mii lei). Valoa-
rea totală a finanțărilor este de 360 mii lei. 

Aceste proiecte sunt acum incluse în lista de investiții 
și începe pregătirea documentației necesare pentru 
implementarea lor de către birourile de specialitate ale 
Primăriei.

Două dintre proiectele câștigătoare de anul trecut 
au fost finalizate până în prezent, în timp ce celelalte 
patru necesită demersuri de durată și sunt încă depar-
te de a fi finalizate. Îmbucurător este însă faptul că, 
dacă anul trecut au fost depuse proiecte în valoare 
totală de 252.000 de lei, anul acesta suma s-a majo-
rat la 360.000 de lei.

Premiatul 
Pro Urbe al lunii

Kánya Gyula
profesor de matematică
10 iulie 1926 – 19 mai 2013 

N ăscut la Delnița, și-a început studiile secundare în 1940 la Târgu Mureș și 
le-a terminat la școala pedagocică din Șumuleu-Ciuc. A predat în 1948 
la Frumoasa, în 1949 la Joseni, apoi la Suseni, din 1959 la Lăzarea, din 

1962 la Școala de tractoriști din Miercurea-Ciuc. Între 1969-1988, până la pensio-
nare, a predat la Liceul de Matematică-Fizică din Miercurea-Ciuc. Între anii 1954 
și 1960 a obținut abilitarea didactică la facultatea de corespondență a Facultății 
de Matematică a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. Ca urmare a muncii 
sale entuziaste și regulate, sute de studenți ai săi au fost admiși cu succes la 
universități între 1969 și 1987.
„A fost un mare profesor, un profesor care nu numai că a predat, dar a și educat, 
care a reușit să facă sute de generații să creadă că matematica este frumoasă 
și ușoară. A fost capabil să facă abstractul tangibil, să facă complexul simplu și 
frumos și să folosească toate instrumentele pe care le avea la dispoziție pentru a 
ilustra materia, de la coșul de gunoi până la coada de mătură”* –și-a amintit fostul 
său elev, Jánossy Alíz.
La înmormântarea sa, profesorul de fizică Nagy Antal și-a luat rămas bun de 
la „unchiul Gyula”: „A fost un punct sigur în viața noastră, pe al cărui cuvânt de 
încurajare, zâmbet care ușura tensiunea, veselie, dar și rigoare și grijă grijulie – fie 
că era elev sau coleg – ne puteam baza întotdeauna. Poveștile anecdotice ale 
lecțiilor sale de matematică ar putea fi povestite îndelung (...) Scopul principal 
al acestor evenimente era să scoată tot ce era mai bun din elevii săi (...) Elevii săi 
îl idolatrizau, chiar dacă le era – un pic – frică de el. Accepta pe oricine în care 
vedea o oportunitate de creștere și hrănea această creștere cu dragoste. A 
respectat și a iubit individualitatea fiecărei persoane, pentru că știa instinctiv că 
conflictele existenței umane pot fi rezolvate prin respect și cunoaștere.” **
În 2011, municipalitatea din Miercurea-Ciuc i-a acordat Premiul Pro Urbe pentru 
munca sa dedicată și pentru cariera exemplară de profesor.

* Jánossy Alíz: Quod erat demonstrandum! Kánya Gyula matematikatanár emlé-
kére. Magyar Közoktatás, 2013 (6–7), pag. 14. 
** Kolozsváry Katalin: Belépők és búcsúzók. Elhunyt Kánya Gyula matematikatanár. 
A csíkszeredai Márton Áron Gimnázium évkönyve a 2012–2013. tanévről, 2014, 
pag. 156. 
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Focus

Ne-am simțit bine 
în pofida vremii nefavorabile
4 zile, 3 scene, peste 30 de artiști, locații noi, o mulțime de activități de zi, ateliere, întâlniri cu publi­
cul, spectacole, programe sportive, jocuri captivante i-au așteptat pe participanții la cea de-a doua 
ediție a festivalului NyárON Szereda, care s-a desfășurat în periodada 15–18 iunie la Miercurea-Ciuc.
În pofida vremii nefavorabile peste 15.000 de persoane au vizitat festivalul pe parcursul celor 
patru zile. Concertele de seară au oferit spectacole remarcabile din partea unor trupe precum 
Tankcsapda, Hobo, 30Y, Deva, Mihai Popoviciu, ByeAlex, Konyha, Bongor, Magashegyi Un­
derground, Csík Zenekar, 4Street, Aurevoir, Irie Maffia și mulți alții. 
Miercurea-Ciuc ocupă un loc de frunte pe harta festivalurilor maghiare din România. Mulțumim 
sponsorilor, voluntarilor și partenerilor pentru că ne-au ajutat să realizăm acest festival!

FOTO: MADVERTISING
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Consiliul Local al Municipiului Miercu-
rea-Ciuc s-a întrunit în ședință ordinară 
pe data de 30 iunie, iar în ședințe ex-
traordinare pe data de 9 iunie. Hotărâ-
rile din iunie 2023 sunt următoarele: 

	� Hotărârea nr. 183
privind restricționarea și închiderea circulației rutiere 
pe unele zone ale teritoriului municipiului Miercu-
rea-Ciuc în timpul evenimentului cultural Festivalul 
NyárONSzereda 2023, în perioada 14–19 iunie 2023

	� Hotărârea nr. 184
privind aprobarea contribuției către Asociaţia de 
Dezvoltare Intercomunitară „Pro Cultura Siculi” în 
vederea organizării programului cultural Festivalul 
„NyárON Szereda” organizat în perioada 15-18 iunie 
2023, respectiv aprobarea contribuției în vederea 
reabilitării interne complete și echiparea Biroului 
comunitar KAPOCS coworking space

	� Hotărârea nr. 185
privind aprobarea modificării și completării Hotărârii 
Consiliului Local nr. 195/2022 privind aprobarea de-
legării gestiunii prin concesionare directă a serviciului 
public de administrare a domeniului public și privat 
- activitatea de administrare și exploatare a bazelor 
sportive și de agrement în municipiul Miercurea-Ciuc 
în favoarea Csíki Sport és Rekreatív SRL, cu modifică-
rile și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 186
privind aprobarea denumirii străzii „General Virgil 
Bădulescu” din Municipiul Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 187
privind aprobarea procedurii pentru participarea 
solicitanţilor de finanţare în cadrul „Programului 
privind casarea autovehiculelor uzate” derulat de 
Administrația Fondului pentru Mediu

	� Hotărârea nr. 188
privind aprobarea modificării Statului de funcţii și 
al aparatului de specialitate al primarului munici-
piului Miercurea-Ciuc aprobată prin Hotărârii nr. 
238/2022, rectificată, cu modificările și completările 
ulterioare

	� Hotărârea nr. 189
privind exercitarea/neexercitarea dreptului de 
preemţiune cu privire la intenţia de vânzare pentru 
imobilul situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. 
Petőfi Sándor nr. 9, ap. 6, județul Harghita

	� Hotărârea nr. 190
privind modificarea Hotărârii nr. 26/2023 privind 
aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli al 
municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2023 şi estimări 
pentru anii 2024–2026

	� Hotărârea nr. 191
privind aprobarea studiului de oportunitate în 
vederea închirierii clădirii Liceului Teologic Ro-
mano-Catolic „Segítő Mária”, situat în municipiul 
Miercurea-Ciuc, str. Mihai Eminescu nr. 3

	� Hotărârea nr. 192
privind aprobarea depunerii Cererii de finanțare și 
implementarea proiectului cu titlul „Achiziționarea de 
microbuze verzi pentru elevii din județul Harghita” de 
către UAT Municipiul Miercurea-Ciuc, în parteneriat 

Hotărârile
Consiliului
Local

cu UAT Județul Harghita prin Consiliul Județean Har-
ghita și UAT-urile din județul Harghita, în cadrul Pro-
gramului Național de Reziliență și Redresare (PNRR) 
Componentei 15, Educaţie, Reforma 6, Investiția 10 
„Dezvoltarea rețelei de școli verzi și achiziționarea de 
microbuze verzi”.

	� Hotărârea nr. 193
privind aprobarea atribuirii în folosinţă a terenului 
aferent locuinţei, în favoarea persoanelor care au 
cumpărat apartamente construite din fondul locativ 
de stat

	� Hotărârea nr. 194
privind însuşirea unor Raporturi de evaluare şi apro-
barea unui schimb de imobile 

	� Hotărârea nr. 195
privind aprobarea modificarea Contractului de con-
cesiune nr. 2/1993, încheiat cu Iris Service Ciuc SA, 
cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 196
privind aprobarea studiului de oportunitate în 
vederea achiziționării a unor imobile, situate în 
Jigodin-Băi 

	� Hotărârea nr. 197
privind aprobarea studiului de oportunitate în 
vederea achiziționării a unor imobile, situate în str. 
Pieții nr. 7

	� Hotărârea nr. 198
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unui teren aflat în proprietatea publică al 
municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 199
privind aprobarea dezlipirii unui teren, situat în muni-
cipiul Miercurea-Ciuc, str. Inimii nr. 16, în vederea 
intabulării acestuia

	� Hotărârea nr. 200
privind aprobarea dării în administrare a imobilului 
Galeria, situat în municipiul Miercurea-Ciuc, Piața Li-
bertății nr. 18, în favoarea Muzeul Secuiesc al Ciucului

	� Hotărârea nr. 201
privind aprobarea achiziționării imobilului-construc-
ție și teren, situat în municipiul Miercurea-Ciuc, loca-
litatea componentă Harghita-Băi de la proprietarul 
tabular Asociația Caritas Alba Iulia Filiala Logistică

	� Hotărârea nr. 202
privind completarea Hotărârii Consiliului Local nr. 
273/2021 privind aprobarea parteneriatului de 
implementare între Compania Națională de Admi-
nistrare a Infrastructurii Rutiere S.A. și Municipiul 
Miercurea-Ciuc, în vederea realizării obiectivului de 
investiții: „Varianta de ocolire Miercurea-Ciuc”

	� Hotărârea nr. 203
privind completarea anexei aferente Hotărârii nr. 
179/2023 al Consiliului Local al municipiului Miercu-
rea-Ciuc, privind aprobarea modului de utilizare a 
fondului de întreținere, înlocuire și dezvoltare afe-
rente serviciilor de alimentare cu apă potabilă şi de 
canalizare al operatorului regional de servicii Harvíz 
SA, pe anul 2023, în municipiul Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 204
privind aprobarea aprobarea Documentației de 
Avizare a Lucrărilor de Intervenție și a Studiului de 
Fezabilitate pentru investiția: „Reabilitare și extinde-
re școală gimnazială «Xantus János» din Cioboteni”

	� Hotărârea nr. 205
privind aprobarea achitării cotizaţiei pe anul 2023 
către Asociaţia Orașe Energie în România

	� Hotărârea nr. 206
privind aprobarea achitării cotizaţiei pe anul 2023 
către Asociaţia Municipiilor din România

	� Hotărârea nr. 207
privind aprobarea achitării primei tranșe a cotizaţiei 
pe anul 2023 către Asociaţia de Dezvoltare Interco-
munitară „Hargita Víz”

	� Hotărârea nr. 208
privind restricționarea și închiderea circulației rutiere 

pe unele zone ale teritoriului municipiului Miercu-
rea-Ciuc în timpul evenimentului cultural Ziua celor 
O Mie de Fete Secuiene, în data de 1 iulie 2023

	� Hotărârea nr. 209
privind desemnarea și mandatarea specială a repre-
zentanților Consiliului Local al Municipiului Miercu-
rea-Ciuc în Adunarea Generală al SC Harvíz SA în 
vederea aprobării/neaprobării dizolvării și lichidării 
societății Csíki Fürdők SRL

	� Hotărârea nr. 210
privind aprobarea Acordului de cooperare între 
Municipiul Miercurea-Ciuc, județul Harghita din Ro-
mânia şi Berehove, regiunea Transcarpatia, Ucraina.

	� Hotărârea nr. 211
privind aprobarea alocării sumelor ce constituie 
sprijin financiar unităților de cult în cadrul progra-
mului de sprijinire pe anul 2023 a cultelor religioase 
recunoscute de lege, care își desfășoară activitatea 
în municipiul Miercurea-Ciuc 

	� Hotărârea nr. 212
privind aprobarea Programului Municipal „Educație 
financiară, orientare în carieră și dezvoltare compe-
tențe”, anul școlar 2023–2024

	� Hotărârea nr. 213
privind modificarea Anexei nr. 3 a Hotărârii nr. 
381/2022 privind aprobarea Statului de funcții, a 
organigramei și a salariilor de bază pentru persona-
lul contractual angajat la „Creșe Miercurea-Ciuc”, 
începând cu salariile aferente lunii iunie 2023

	� Hotărârea nr. 214
privind aprobarea atribuirii dreptului de proprietate 
al suprafeței de 60 mp

	� Hotărârea nr. 215
privind aprobarea preluării în folosință gratuită a 
autospecialei de stins incendiu de la Ordinul Ordo 
Sancti Pauli Primi Eremitae în favoarea Serviciului 
voluntar pentru situații de urgență al municipiului 
Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 216
privind Elaborare PUZ revitalizare zona industriala vest

	� Hotărârea nr. 217
privind Elaborare PUZ UTR Lunca Mare

	� Hotărârea nr. 218
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărîrea nr. 
238/2021 privind aprobarea Studiului de Fezabilitate 
pentru investiția: „Amenajare spații publice Aleea 
Avântului nr.7”

	� Hotărârea nr. 219
privind constituirea Comisiei locale de constatarea 
pagubelor, evaluarea acestora şi stabilirea răspun-
derii civile, produse de exemplarele din speciile de 
faună sălbatică de interes cinegetic

	� Hotărârea nr. 220
privind modificarea Hotărârii nr. 26/2023 privind 
aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli al 
municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2023 şi estimări 
pentru anii 2024–2026

	� Hotărârea nr. 221
privind aprobarea modificării și completării Hotărârii nr. 
6/2008 privind însușirea Listei de inventar cu bunurile 
care alcătuiesc domeniul public al municipiului Miercu-
rea-Ciuc, cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 222
privind aprobarea închirierii clădirii Liceului Teologic 
Romano-Catolic ,,Segítő Mária”, situat în municipiul 
Miercurea-Ciuc, str. Mihai Eminescu nr. 3

	� Hotărârea nr. 223
privind aprobarea preluării în folosință gratuită a 
imobilului situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. 
Inimii nr. 1, în scopul asigurării funcționării a unor gru-
pe de grădinițe, respectiv creșa de copii, în cadrul 
Grădiniței ,,Kisherceg” din Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 224
privind aprobarea studiului de oportunitate în 
vederea închirierii unui teren, situat în municipiul 
Miercurea-Ciuc, str. Inimii nr. 1
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Flowchart

M inisterul Investițiilor și Proiectelor Europene a introdus 
cardurile energetice în valoare de 1.400 de lei în co-
laborare cu alte ministere. Suma de 700 de lei a fost 

distribuită beneficiarilor în luna februarie, iar a doua tranșă de 
700 de lei va fi livrată în septembrie. Din 2024, cel puțin în aceas-

tă formă, nu se vor mai emite carduri energetice, 
așa că este important să vă pregătiți din timp 
pentru următoarea și ultima „rată”.

Măsura vizează persoanele cu venit lunar sub 
2.000 de lei: pensionarii cu vârsta de peste 60 
de ani, pensionarii de invaliditate, persoanele cu 
dizabilități grave și medii, precum și beneficiarii 
ajutoarelor sociale și sprijinului social. Aceștia 
sunt înregistrați în baza de date a Ministerului 
Muncii și Protecției Sociale și primesc carduri pe 
hârtie prin poștă. Cu aceste carduri se pot plăti 
facturile la oficiul poștal sau la poștaș, iar valoa-
rea plătită este înregistrată pe card. Cardurile își 
pierd valabilitatea la 1 ianuarie 2024, de aceea 
este important ca înainte de livrarea așteptată în 
septembrie - sau, în cel mai rău caz, după aceea, 
dar cât mai curând posibil - să clarificați aspecte-
le de eligibilitate.

Primăria Miercurea-Ciuc oferă asistență în 
acest sens: angajații noștri din direcția socială pot 
evalua starea de eligibilitate prin efectuarea unei 
anchete sociale.

Este specific pentru regiunea Ținutului Secuiesc ca o parte 
semnificativă a populației să primească o sumă de bani de la 
composesorate. Cei care nu iau în calcul această formă de spri-
jin , pot să se simtă îndreptățiți să primească carduri de energie. 
Este important de știut faptul că și aceste sume de bani întră 
în calcului eligibilității, la fel ca și alocația pentru copii, diver-
sele alocații sociale și toate celelalte beneficii. Iar dacă aceste 
venituri depășesc 2000 de lei pe lună, nu aveți dreptul la cardul 
de energie.

Un motiv frecvent pentru care nu figurați pe lista ministe-
rului este că anumite condiții se schimbă, ceea ce afectează 
evaluarea. De exemplu, dacă oferiți cazare temporară cuiva 
(flotant), venitul său va fi luat în considerare în veniturile to-
tale ale gospodăriei. Dacă copilul vostru devine independent 
și începe să câștige bani, veniturile gospodăriei se împart 
și ele în mod diferit. Este important ca persoanele afectate 
să anunțe aceste schimbări și, dacă o fac în timp util, vor fi 
incluse în lista ministerului din septembrie! Cei care întârzie 
în clarificarea situației lor pot recupera decalajul și după luna 
septembrie. Eligibilitatea poate fi dovedită doar cu o anche-
tă socială nouă!

În astfel de cazuri, vă rugăm să vă adresați Direcției de 
Asistență Socială a Primăriei (Piața Cetății nr. 1, biroul 25–26). 
Acestea sunt situațiile în care instituția noastră vă poate ajuta cu 
cardul de energie. Toate celelalte proceduri administrative se fac 
la oficiul poștal. 

Începând de anul acesta, 
pensionarii cu venituri mici 
și familiile cu venituri redu-
se primesc un sprijin foarte 
util din partea guvernului: 
cardurile energetice în va-
loare de 700 de lei, livrate 
în luna februarie, oferă su-
port pentru plata facturilor, 
iar în toamnă vor fi distri-
buite noi carduri de către 
poștași. Rolul Primăriei din 
Miercurea-Ciuc în acest 
proces este minor, totuși, 
foarte mulți clienți se adre-
sează instituției noastre în 
această privință. Haideți 
să vedem împreună cum 
putem facilita procesul de 
soluționare a cererilor!

Despre cardurile de energie

– În primul rând, trebuie să cumpărați un 
timbru fiscal de 20 de lei de la oficiul poș-
tal. Trebuie să aveți la îndemână originalul 
și o copie a certificatului de bacalaureat, 
certificatul de naștere și primul pașaport al 
nepotului soacrei dumneavoastră. După ce 
aveți toate acestea, mai aveți nevoie doar 
de o chitanță de plată a taxei bisericești și 
de o copie legalizată la notar a unui talon 
de pensie, apoi mergeți la biroul de alături 
și cereți un număr de ordine...

CARICATURĂ DE 

HORVÁTH SZEKERES ISTVÁN
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna iunie?

Miercurea-Ciuc, 
marele teren de joacă

Cu ocazia Zilei Copilului centrul orașului a 
fost transformat într-un imens loc de joacă: 
în Piața Libertății și în parcul central, mii de 
copii și părinții, bunicii lor au fost întâmpinați 
de autospeciale, diverse elemente de joacă 
și programe de divertisment.

Am fost din nou gazda 
Campionatului 
de aquatlon 

Ca de obicei în ultimii ani, campionatul nați-
onal de aquatlon a fost organizat în Piscina 
„Csíki Csobbanó”. Pe lângă sportivii profesio-
niști au putut participa și amatori la compe-
tiția care a constat în înot și alergare. 120 de 
sportivi au concurat pe diferite distanțe.

Ceremonie de absolvire 
la Universitatea Sapientia

Au absolvit aproape 230 de studenți din 
13 studii de licență și 5 studii de masterat. 
Marea ceremonie a Universității Sapientia a 
avut loc și în acest an în Piața Libertății.

Exercițiu de mobilizare 
a rezerviștilor

La Miercurea-Ciuc a început un exercițiu de 
mobilizare care a durat mai multe zile. Scopul 
a fost de a actualiza dosarele rezerviștilor și de 
a evalua statutul acestora. Exercițiul, care se 
organizează o dată la zece ani, nu a avut nicio 
legătură cu războiul din țara vecină.

Debarasare timp de trei zile

SC. Eco-Csík Srl., operatorul regional de salu-
britate, a organizat și în acest an debarasarea 
de primăvară. În Miercurea-Ciuc, în curtea 
operatorului a fost colectați 64 de metri cubi 
de deșeu: 56 de metri cubi de deșeuri mixte 
(saltele, mobilă, cauciuc, tipuri de deșeuri se-
lective) și 8 metri cubi de deșeuri electronice.

Începe reabilitarea clădirii 
grădiniței „Micimackó”

A fost semnat contractul pentru extinderea 
și renovarea Grădiniței „Micimackó” , ceea 
ce va duce la reînnoirea completă a grădi-
niței. Prin proiectul cofinanțat prin fonduri 
europene se vor realiza, printre altele, un 
etaj nou, o sală de mese, o magazie nouă, 
iar clădirea va fi complet termoizolată.
A început sezonul festivalurilor de vară 

Edda, Tankcsapda, Hobo, ByeAlex și Slepp, 
Csík Zenekar - sunt doar câteva dintre 
numele trupelor care au cântat la cea de-a 
doua ediție a festivalului de muzică maghia-
ră NyárON Szereda. Pentru mai multe detalii 
vizionați fotografiile de pe paginile 6-7!

Am devenit 
capitala pălincii

A început cel mai mare concursul de băuturi 
distilate și pălincă din Bazinul Carpatic, 
Ákovita. Pălinca municipiului Miercurea-Ciuc 
a fost selectat de „juriul orașului» format 
din viceprimarii Bors Béla și Sógor Enikő,  
respectiv mai mulți reprezentanți al admi-
nistrației locale. Băutura câștigătoare fiind 
obținută prin distilarea zmeurei de către 
Bilibók Róbert din Leliceni.

Harghita Hill Climb Challenge, 
ediția a III-a

Tot în același weekend, la Miercurea-Ciuc și 
la Harghita-Băi a fost organizat cursa de vi-
teză în coastă Harghita Hill Climb Challenge. 

Am continuat cu un 
festival de film...

Cea de-a 7-a ediție a festivalului Filmszere-
da i-a așteptat pe cinefili cu filme prestigioase 
din Ungaria, România și din străinătate, pre-
cum și cu diverse programe. Proiecțiile au 
avut loc în cinematograf, în curtea Castelului 
„Mikó” și în strada Petőfi Sándor nr. 39.

S-a închis stagiunea de 
teatru

Teatrul municipal „Csíki Játékszín” a încheiat 
o stagiune interesantă: În total 273 de spec-
tacole au fost urmărite de aproape 39.000 
de spectatori. După câțiva ani de absență, 
stagiunea a fost încheiată cu o seară de 
gală în cadrul căruia au fost premiați cei mai 
remarcabili membri ai companiei și al perso-
nalului administrativ.

Putem începe construcția 
depoului de autobuze

Realizarea depoului de autobuze cu gaz 
comprimat a ajuns la o etapă importantă: 
conducerea Primăriei Municipiului Miercu-
rea-Ciuc și compania locală Tectum Com-
pany SA au semnat contractul de execuție 
al proiectului. Aceasta include construirea 
de garaje, a unui atelier de reparații și a unei 
stații de alimentare.

A fost inaugurat centrul de 
educare pentru romi 

În toamna anului 2021 Serviciul de Ajutor 
Maltez în România a cumpărat un imobil pe 
strada Șumuleu nr. 35 din Miercurea-Ciuc, 
clădirea fiind transformată într-un centru 
de educare. Centrul a fost inaugurat într-un 
cadru festiv.

Ziua costumelor populare 
secuiești

În mod tradițional, cu o zi înainte de Ziua 
celor O Mie de Fete Secuiene, am sărbătorit 
Ziua costumului popular secuiesc. La invita-
ția Ansamblului Național Secuiesc Harghita, 
mulți oameni și-au îmbrăcat costumele 
tradiționale și au plecat la muncă.
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Din registrul stării civile

DECESE

25

CĂSĂTORII
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FETE BĂIEȚI

Molnár Gizella
Farkas Ana
Dumitrașcu Petre
Mánya Rafael-Attila
Salamon Francisc
Franc Gheorghe
Szigeti Erzsébet-Emma
Miklós Csaba
Forika Csaba

György Alexandru
Ardelean-Kovács Andrei
Ábrahám Gergely
Petres Berta
Biró Berta
Boicu Rozalia
Székely Attila
Kalamár Adalbert-Stefan
Holló Ignatie

Suciu Ana
Kúrkó László
Takács István
Voaideș Virgil-Mihăița
Szász-Hamar Dénes
Bodor Irina
Popovici Nicolai

Biró Mátyás
Colcer-Erős Eduard
Kurcsi Dominik
György Anna
Székely Dániel

Roșață Rebeca-Ioana
Albert Benkő
Albert Kende
Pavel Matei-Ștefan
Ursu Ana-Rebeca

Simó Panka
Bilibok Zoltán
Tókos Elza
Vass Milán
Păun Daria-Maria

Péter Erik
Miko Koppány
György Dorka
Petres Nóra
Menyhart Janka

Salló Alpár – Silló Beáta
Gere Attila – Okos Annamária
Feraru Laviniu – Marc Nicoleta

Lajos Attila – Simon Anna-Maria
Szentes Lajos – Kovács Márta

Gîlcescu Dan-Dumitru – David Anca-Mădălina
Tanko Csaba – Antal Zsuzsánna

Deák Szabolcs – Novák Franciska
Vîlcan Adrian-Dan – Arzumanyan Syuzanna-Arturi

Tankó Levente – Fülöp Krisztina
András Szilárd-István – Silló Csilla

Gál Ákos – Farkas Rebeka
András Nándor – Korodi Mónika

Răuțu-Szabó Roland-György – Szabó Katalin
Nagy Norbert – Csiki Beatrix

Bándi Ernő – Csedő Beáta
Bukovinszky-Csáki Mátyás – Sarány Orsolya

Veres Alpár – Miklós-Dobos Noémi
Proca Vladimir-Ion – Vulpoiu Mona-Andreea

Domokos Imre-Szabolcs – Máté Beáta
Albert Attila – Tulit Anna
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